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[bookmark: _Hlk125548221]Bijlage 1 - Model Rapport inzake overeengekomen specifieke werkzaamheden omtrent het onderzoek naar kwaliteitseisen 2024
Rapport inzake overeengekomen specifieke werkzaamheden op grond van artikel 11 lid 3 van het ‘Besluit kwaliteitseisen curatoren, beschermingsbewindvoerders en mentoren’. 

Opdrachtgever

Doel van dit rapport inzake overeengekomen specifieke werkzaamheden	
Ons rapport is uitsluitend bedoeld om de bevindingen uit de overeengekomen specifieke werkzaamheden die zijn vastgelegd in het Accountantsprotocol Besluit Kwaliteitseisen CBM 2024 te rapporteren om opdrachtgever in staat te stellen te voldoen aan het Besluit kwaliteitseisen curatoren, beschermingsbewindvoerders en mentoren omtrent de kwaliteitseisen en is mogelijk niet geschikt voor een ander doel.

Dit rapport is uitsluitend bedoeld voor [opdrachtgever] en de kantonrechter aan wie u verantwoording aflegt en het Landelijk Kwaliteitsbureau CBM bij welke instantie u de stukken inlevert (hierna aan te duiden met: “de beoogde gebruikers”) en dient niet te
worden verspreid aan of te worden gebruikt door anderen.

De opdrachtvoorwaarden zijn omschreven in onze opdrachtbrief van [datum]. 

Dit rapport inzake overeengekomen specifieke werkzaamheden gaat vergezeld van de bijlage ‘Beschrijving uitgevoerde werkzaamheden en feitelijke bevindingen’ met datum …

Verantwoordelijkheden opdrachtgever en de beoogde gebruikers van het rapport
[Opdrachtgever] en de beoogde gebruikers hebben erkend dat de overeengekomen specifieke werkzaamheden geschikt zijn voor het doel van de opdracht.

[Opdrachtgever] is verantwoordelijk voor het stelstel van kwaliteitseisen waarop de overeengekomen specifieke werkzaamheden zijn uitgevoerd.

Van de opdrachtgever en de beoogde gebruikers wordt verwacht dat zij een eigen afweging maken van de overeengekomen specifieke werkzaamheden en bevindingen die door ons zijn gerapporteerd en hun eigen conclusies trekken uit de door ons uitgevoerde werkzaamheden. 

Onze verantwoordelijkheden 
Een opdracht tot het verrichten van overeengekomen specifieke werkzaamheden houdt in dat wij de specifieke werkzaamheden uitvoeren die zijn overeengekomen met u en de beoogde gebruikers en de bevindingen rapporteren, die de feitelijke uitkomsten zijn van de uitgevoerde overeengekomen specifieke werkzaamheden. 

Wij doen geen uitspraken over de geschiktheid van de overeengekomen specifieke werkzaamheden.

Wij hebben de overeengekomen specifieke werkzaamheden uitgevoerd volgens het Nederlands recht, waaronder de Nederlandse Standaard 4400, ‘Opdrachten tot het verrichten van overeengekomen specifieke werkzaamheden’ en het Accountantsprotocol Besluit Kwaliteitseisen CBM 2024.

Deze opdracht tot het verrichten van overeengekomen specifieke werkzaamheden is geen assurance-opdracht. Derhalve brengen wij geen oordeel of assurance-conclusie tot uitdrukking.

Indien wij aanvullende werkzaamheden hadden verricht, zouden mogelijk andere aangelegenheden onder onze aandacht zijn gekomen die gerapporteerd zouden zijn.

Beroepsethiek en kwaliteitsmanagement
Wij hebben de voor ons geldende relevante ethische voorschriften in de Verordening gedrags- en beroepsregels accountants (VGBA) nageleefd.

Wij passen de ‘Nadere voorschriften kwaliteitssystemen’ (NVKS) toe. Op grond daarvan beschikken wij over een samenhangend stelsel van kwaliteitsmanagement inclusief vastgelegde richtlijnen en procedures inzake de naleving van ethische voorschriften, professionele standaarden en andere relevante wet- en regelgeving.

Specifieke werkzaamheden en bevindingen 
Wij hebben de werkzaamheden uitgevoerd zoals beschreven in het Accountantsprotocol Besluit Kwaliteitseisen CBM 2024, specifiek de opsomming van de werkzaamheden genoemd in paragraaf 3.4. Hiervoor verwijzen wij u naar de bijlage ‘Beschrijving uitgevoerde werkzaamheden en feitelijke bevindingen’ bij dit rapport.

Beschrijving van de feitelijke bevindingen 
Op grond van de door ons uitgevoerde werkzaamheden zoals hierboven beschreven rapporteren wij conform het Accountantsprotocol Besluit Kwaliteitseisen CBM 2024 onze bevindingen in de hierboven genoemde bijlage bij dit rapport. 


[Plaats] en [datum]
[Naam accountantskantoor]
[Naam accountant]

Bijlage
Beschrijving uitgevoerde werkzaamheden en feitelijke bevindingen

